竹中憶往談教育

五育並重的教育



張世鴻 (22 屆校友)

年大女兒出生後,就十分關切台灣的教育

自從中華民國七十二 (西元 1983)

大環境變化。因此,曾參與小學的家長會

本會刊一角略抒己見,尚請不吝指教

似乎是班門弄斧、自不量力。但是,謹藉

(HL) 多學有專精的教育專家學長們面前 (HL) 然我不是學教育科班出身者,在該

在諸

竹中三年 人生重要階段

兒的教育而已。

身份,只爲多瞭解女兒學習環境、關心女 我卻純以一小公務員背景身份的學生家長 委員工作。別人是爲了生意,廣結善緣,

受了辛校長堅持的「德、智、體、群、美」 長最劇烈、敏銳的時期。 印象最深刻者,因爲此階段乃人生心靈成 在竹中三年的教育,踏踏實實地,接 在竹中三年的教育是我一生最重要、

打架(違者必退學),和校訓「誠、慧、健 當年竹中三大戒律:不偷竊、不作弊、不 業道德、巧取豪奪等有關消息,不禁想起 政治人物或官員貪污瀆職,企業家缺乏職 先談德育。目前,常在媒體看到有關

之適足以害之」?

懂事,或不守法的人。最後,是否會「愛

子會慢慢變成只知

「情」,而不懂理、不

以現在的教育現象來說,那似乎太

小題大作了!現在常聽到的是「不要說教 談大道理)」、 「不要教條主義」

身教為主 說教開端

認爲凡事過猶不及,守持中道比較好 權自由」、「民主開放」、「嚴禁體罰」… 當然,那也沒什麼不好,但是,我總 教育界盛行的是「啓發創意」、

利損害他人就是對他人不誠實 住自己的良心就是對自己不誠實,爲了私 己不誠實或對他人不誠實都是不好的。 事實上,不作弊就是誠實教育。對白

說 鍵。當然,德育不僅是說教,應以身教爲 主;然而,總要由說教開始,不是嗎? 貢獻社會,德育是否成功應是最基本的關 很溫馨,是愛的教育!但若過於強調,孩 :「在家要談情,不要講理。」聽起來, 今日常聽輔導親職教育老師勸導家長 出了學校,進入社會,是否真正

適度才是中道、正道 事實上,古有明訓 教育部嚴禁體罰的法規禁令 恩威並濟

老師連基本維持教室秩序方法

都不敢輕易使用, 如何保護學生認眞學習

此培養了學生的虛榮心,不是嗎? 爲看到貴族家庭的子女以可穿名牌服飾炫 的學生形象;或讓弱勢家庭的子女,只因 而自卑,這是多麼不平等的現象!也因 施讓學生自由了,但卻出現了不堪入目 教育部的解放 「髮禁」、 「穿制服

學報導,『特多龍』的衣服容易燃燒,天 剛發展出來、比卡其料的還昂貴的制服。 下之意,即希望同學不要趕流行,買那時 氣太熱,達到某個溫度就會燒起來。」言 『特多龍』的衣服的人要小心了;根據科 曾以開玩笑的口吻說:「你們喜歡穿 寫到此,猶記辛校長當年常在朝會

升學主義 台灣教育病灶

台灣的教育最大的弊端莫過於 升學

自己的子女是否是讀書的材料、喜歡讀書 希望自己的子女可以有最好的學歷,不問 幾乎每位關心子女教育的家長,都

還有其他社會經濟及政治的影響因素在 大學生找工作難的 因此 1形成了今日博士、碩士滿街 怪現象 (當然,

> 工作者、家長與學生的陰影,遠在四十年 內)。只是「升學主義」是一 前就存在。 直存在教育

推動,未見成效,反引發了一連串問題… 二十年教改,傑出的李遠哲學長受命 這又使我想起,當年在校時,我們同

意即 者」。我們私下形容辛校 罵人的單字 「mossback」, 學在英語課本上學了一句 「思想落伍者、頑固

法 持與我們同學一樣的 育。是否那時有些老師也 卻還堅持他五育並重的教 要考的科目時,而辛校長 改上數理英文等大專聯考 將許多與升學無關的課 ,也就不得而知了。 當別校已如火如荼 看

平紀念館」的念頭,向他 象,及年輕 起立刻奔向 觀念等表現,不禁讓我與 音樂美術修養、人品道德 如今看到今日台灣教育怪 不過, 所竹市 一代的體格 時 過境遷 「辛志

> 老人家頂禮膜拜,如同向敬愛的人生導師 釋迦牟尼佛頂禮膜拜

在竹中三年授課予我的師長,並深深 當然,我也要在此,感恩所有當 年 鞠

長是 mossback。



辛公館環境幽靜,是讀書懷想的好地方。